

回眸二〇二五

触摸更加积极财政政策的温度

本报“财金视野”专栏记者 曾金华

财金视野



曾金华专栏

2025年,我国经济顶压前行、向新向优发展,展现出强大韧性和活力。经济亮丽表现的重要推动力,来自更加积极有为的宏观政策——首次实施更加积极的财政政策,时隔14年再次实施适度宽松的货币政策。

作为宏观调控的重要工具,财政政策从“积极”到“更加积极”,靠前发力打出组合拳,有效提振消费、扩大投资,既激发市场活力,又增进民生福祉,推动宏观经济持续回升向好。

更加积极——

应对挑战 着眼长远

2009年以来,我国连续实施积极的财政政策。2025年,财政政策进一步提升为更加积极,背后有何深意?这既充分考虑应对一系列困难挑战、保障实现年度预期目标需要,又着眼长远、增强中长期发展动能,促进经济高质量发展。

更加积极,成为2025年财政政策的鲜明特点。一方面,持续用力,实施好存量政策,确保政策效应持续有效释放。另一方面,更加给力,用好用足政策空间,围绕惠民生、促消费、增后劲,推出一系列大招、实招。

赤字率是宏观政策的重要风向标。2025年,我国赤字率按4%左右安排,比上年提高1个百分点,赤字规模5.66万亿元,比上年增加1.6万亿元,均为近年来最高。

提高赤字率和赤字规模,意味着扩大财政支出规模,提振消费、扩大投资,进一步增加社会总需求,从而拉动经济增长。既是真金白银的大规模投入,又具有重要的信号意义,强化了更加积极有为的宏观政策取向,彰显出加大逆周期调节力度的决心,有力提振信心、稳定预期。

在提高赤字率的基础上,安排更大规模政府债券。新增地方政府专项债券4.4万亿元,支持地方加大重点领域短板力度。发行超长期特别国债1.3万亿元,更大力度支持“两重”项目建设,加力扩围实施“两新”政策。发行特别国债5000亿元,完成4家国有大型商业银行核心一级资本补充工作,预计可增加信贷投放空间6万亿元,提升了服务实体经济能力。

盘活债务结存限额,可以有效补充地方综合财力。2025年,中央财政从地方政府债务结存限额中安排5000亿元直达地方,总规模较上年增加了1000亿元,助力地方扩投资、稳增长。资金规模加大、使用范围拓展,政策力度超出预期。

地方财力保障上增强度。2025年中央对地方转移支付安排10.34万亿元,增长8.4%,重点增加一般性转移支付,增强地方自主财力,有效提高地方财政保障能力。

一项项千亿元级、万亿元级的大手笔政策和资金安排,在2025年有力支撑稳增长、调结构、惠民生。

翻开“国家账本”,2025年全国一般公共预算支出超29万亿元,一系列重点支出紧扣国计民生:全国教育支出、社会保障和就业支出均接近4.5万亿元,分别增长6.1%和5.9%;科学技术支出超1.2万亿元,增长8.3%。卫生健康、住房保障等领域支出保持较高增幅。

更加积极的财政政策、适度宽松的货币政策等宏观政策的主动作为和精准发力,支撑了我国经济顶住压力、稳步前行,主要宏观经济指标总体平稳,新质生产力加快培育,高质量发展取得新成效。

更加直接——

扩大内需 实招迭出

2025年,“国补”成为经济生活中的一个热词。家电、手机、家装、电动自行车……这一年,千千万万的消费者或在手机上轻动手指,或在实体店精心挑选,以实惠的价格购买到心仪商品,享受到金额可观的“国补”。

全方位扩大国内需求,被摆在2025年经济工作的首要位置,也成为更加积极财政政策的重要发力点。

2025年,财政政策打出组合拳,支持实施提振消费专项行动。一方面,加大对消费者的直接补贴力度,加力扩围实施消费品以旧换新。安排超长期特别国债资金3000亿元,比上年翻番,在继续支持汽车、家电、家装厨卫、电动自行车四大领域以旧换新的基础上,新增支持手机等数码产品购新,直接降低消费者购物成本。

最新统计数据显示,2025年,家电以旧换新、手机等购新补贴产品销售量超2.2亿件,销售额7000多亿元,惠及超1.6亿人次,在扩消费、促转型、惠民生等方面取得显著成效。

另一方面,加强财政金融协同联动,中央层面首次实施个人消费贷款贴息和服务业经营主体贷款贴息,撬动更多信贷资金精准投向消费领域,降低消费者和经营主体的信贷成本,从供需两端激发消费潜力,被称为消费贷款领域的又一次“国补”。

从衣食住行等各类日常生活性消费到资金投入相对较高的家用汽车、养老服务、文化旅游、健康医疗等重点领域消费,只要是在相关机构获得了消费贷款,其中实实在在用于消费的部分,都可以享受贴息支持,贴息比例为1个百分点,大约为当前商业银行个人消费贷款利率水平的三分之一。“5万元贷款1年可节省利息约500元”,消费者降成本、得实惠,需求就更旺盛,市场也就更有活力。

免税店政策在支持提振消费中发挥了独特作用。2025年,免税店政策进一步优化,通过支持国货、扩大品类、提升便利、放宽审批等措施,更好满足出入境旅客多层次、多样化的购物需求,提升免税购物体验,引导海外消费回流,吸引外籍人员入境消费,推动“中国购”更加火热。

免税店政策在支持提振消费中发挥了独特作用。2025年,免税店政策进一步优化,通过支持国货、扩大品类、提升便利、放宽审批等措施,更好满足出入境旅客多层次、多样化的购物需求,提升免税购物体验,引导海外消费回流,吸引外籍人员入境消费,推动“中国购”更加火热。

全方位扩大内需,既要大力提振消费,也要扩大有效投资,而政府投资则是关键引擎。

2025年,各类政府投资资金聚焦关键领域和薄弱环节,投向一个个重点项目。统计显示,2025年安排8000亿元超长期特别国债支持1459个“硬投资”项目建设,充分体现战略性、前瞻性、全局性。4.4万亿元专项债券扩大投向领域和用作项目资本金范围,重点用于投资建设、土地收储和收购存量商品房用作保障性住房等。

财政资金大力支持“两重”“两新”,体现了好钢用在刀刃上,有效扩大国内需求、畅通经济循环。一系列数据显示,消费品以旧换新政策落地显效,带动家电、通信等相关商品销售增长加快,促进了商品消费需求扩大。大规模设备更新政策效应显现,企业推动设备更新、加快改造升级意愿增强,设备投资较快增长。“两重”建设持续推进,重点领域基础设施投资增势良好,已汇聚超过30万条资产调剂共享和需求信息,并完成一系列资产调剂,做到了物尽其用。

此外,出台政府采购中的本国产品标准及支持政策,明确不论是内资企业还是外资企业,只要产品符合本国产品标准,都属于“本国产品”,在政府采购活动中都会被平等对待。这是建设市场化、法治化、国际化一流营商环境的一项重要举措。一家知名跨国公司负责人向记者表示,国家要求对各经营主体一视同仁、平等对待,让他们这样深度参与本土化建设的企业有了明确发展预期。

税收制度改革持续深化。增值税是我国第一大税种,在2025年底,增值税法实施条例公布,通过对增值税税率要素、优惠政策、征收管理等作出规定,保障增值税法有效施行,增强税制可操作性。

税费优惠政策红利精准、快速直达经营主体。2025年前10个月,支持制造业发展主要政策减税降费及退税16650亿元,推动制造业高质量发展,助力制造强国建设。

绿色税制又有新进展,助力建设美丽中国。自2024年12月1日起,水资源费改税试点在全国范围全面实施。最新数据显示,试点以来新扩围的21个省份水资源税申报户数达到9.4万户,较2024年水资源费缴费户数增长26.9%。通过实施水资源费改税,地下水和特种取用水量明显下降,企业节水意识和节水改造积极性增强,促进了水资源节约集约利用。

此外,第一部专门体现绿色税制的单行税法——环境保护税法也进行了修改,授权国务院开展试点工作,将挥发性有机物全部纳入环境保护税征收范围,助推经济社会绿色转型,体现了税法的与时俱进。

统筹发展和安全,守住了不发生系统性风险的底线。2025年,地方政府隐性债务继续有序置换,既提高了债务透明度,又大幅减轻还本付息压力,腾出更多资金用于发展经济和改善民生。地方政府融资平台加速改革转型,统计显示,截至2025年7月末,全国融资平台数量较2023年3月末减少六成以上,总体风险水平大幅收敛。

就业是最大的民生,就业优先在财政政策中也得到充分体现。2025年,我国延续降低失业、工伤保险费率,加大失业保险稳岗返还力度,扩大社会保险补贴和一次性扩岗补助范围,继续实施就业见习补贴提前发放等政策,引导企业稳定岗位,吸纳高校毕业生等群体就业。此外,加强对残疾人、零就业家庭成员等困难群体就业帮扶。

加强财政与金融协同,发挥政府性融资担保体系作用,引导更多金融资源精准支持就业创业。统计显示,创业担保贷款奖补政策撬动作用显著,中央财政每奖补1亿元,可撬动新发放贷款约50亿元,支持约1.75万人创业。

此外,按照全国总体2%的比例提高退休人员基本养老金,提高基本公共卫生服务经费人均财政补助标准和城乡居民人均财政补助标准,开展向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目试点,启动建立长期护理保险制度……一系列政策拓展保障范围、提高保障水平,人民群众可感可及,美好生活更加全面发展的巨大投入。

就业是最大的民生,就业优先在财政政策中也得到充分体现。2025年,我国延续降低失业、工伤保险费率,加大失业保险稳岗返还力度,扩大社会保险补贴和一次性扩岗补助范围,继续实施就业见习补贴提前发放等政策,引导企业稳定岗位,吸纳高校毕业生等群体就业。此外,加强对残疾人、零就业家庭成员等困难群体就业帮扶。

加强财政与金融协同,